

# 科普宣传浇灌文明之花

## ——单县科协科普宣传助力“科创圆梦”活动侧记

近年来,单县科协高度重视青少年科学素质提升工作,积极创新青少年科普服务形式,以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线,大力开展“科学家大讲堂”“启迪义教”“科创筑梦”“科普大篷车流动巡展”等特色活动,助力全县青少年科学文化素养全面发展。

2023年9月,单县科协邀请中国电子学会、山东电子学会开展科技支撑乡村振兴“启迪义教”公益行动,走进郭村中学、莱河中学、高韦庄中学,设立“乡村振兴科教工作站”,为1000余名中学生提供科技培训课20场。2023年9月和11月,单县科协邀请中国科学院老科学家科普演讲团白武明、徐文耀、韩莉、李建军、林钢华、杨海花、胡健民、张德良、吴瑞华9位教授,分别举

## 幼童遭兔咬伤 交警紧急送医

本报讯(记者王瑞荣)“俺家5个月大的幼儿不慎被兔子咬穿右食指,情况危急,县级医院建议转至市级医院治疗。我们担心路途遥远,交通状况复杂,影响救治,请求交警部门给予帮助。”3月18日14时许,东明县公安局交警大队指挥中心接到市民的紧急求助电话。

接到求助后,东明县公安局交警大队迅速反应,立即指派铁骑中队队员刘海全、李胜飞等人前往指定地点与求助市民会合。警灯闪烁、警笛声声,在交警的紧急护送下,原本需要更长的时间的路程被大大缩短,仅用20多分钟便顺利抵达医院。

到达医院后,交警们协助家属将幼童送入急救科,直到确认幼童经过医生抢救转危为安、情绪稳定后,才放心离开。期间,交警们还嘱咐家属要按时为孩子治疗,并告知家属此次因紧急救援产生的车辆违章问题,可以向东明县公安局交警大队行政复议中心申请行政复议,以消除家属的后顾之忧。

此次紧急救援行动,东明县交警用实际行动诠释了“人民公安为人民”的宗旨,展现了公安民警的良好形象和职业素养。

办第二十期和第二十一期“单县科学家大讲堂”,走进单县二中、单州小学、张集镇中心小学等城乡中小学校,为6000余名中小学生送去了25场精彩的科普讲座,让全县广大中小学生与科学家面对面交流,学习科学知识和科学家精神。

为了推动“科创筑梦”系列活动取得成效,单县科协积极推广山东省青少年科普教育330工程,组织全县中小学校在每周四下午3点半收看科普报告,为全县广大青少年提供课后科普服务;开展“同上一堂航天课”馆校合作活动,中国航天日期间组织北辰实验小学80余名学生到县科技馆收看“天宫课堂”全国科技馆联合行动直播,与航天员同步开展科学实验,学习载人航天精神,增强民族自信心和自豪感;同时开展“我与种子”主题科普实践活动,向单州小学、北园小学、健康路幼儿园等学校200余名学生发放甘薯苗500株,让学生们通过劳作体验等方式,树立热爱劳动、珍爱粮食、不怕吃苦的良好品德。

此外,单县科协充分发挥科普大篷车“轻骑兵”优势,搭载流动科普展品及科学家精神、低碳生活、垃圾分类、食品安全、反邪教、反诈骗食品安全等系列科普展板,走进单县创新路小学、北辰实验小学、高老家乡初级中学、高韦庄镇初级中学等城乡中小学开展科普巡展进校园活动25场,受益学生达28000余人次。

单县科协通过开展各类特色主题活动,丰富了青少年的科学知识,提高了青少年的科学素养,引导青少年树立正确的世界观、人生观和价值观,在全县中小学校营造出讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围,有效地推动了青少年思想道德水平和科学文化素养的全面提升。

通讯员 王晓兰 记者 王富刚



▲3月15日,身残志坚的刘爱玉在郓城县鲁锦工艺品有限责任公司织有“龙”元素的鲁锦。刘爱玉今年被文化和旅游部公示为第六批国家级非遗代表性传承人,她是郓城县鲁锦织造技艺代表性传承人。她所在公司致力于非遗项目鲁锦织造技艺研发,适用于现代生活的鲁锦新产品,让非遗重新进入生活,带动更多妇女从事鲁锦织造,既传承了鲁锦织造技艺,又增加了从业人员收入。日前,该公

司被评为我市第一批残疾人“文创工坊”。  
记者 张红艳 摄

苗春霞是成武县婚姻家庭辅导中心负责人,五年来,该中心开展婚姻家庭辅导服务2.3万余人次,为3470对离婚当事人提供了婚姻家庭关系及离婚调适辅导,成功调解1355对离婚夫妻,劝和率为21.2%。

“家是最小国,国是千万家,中华民族历来重视家庭。但现实生活中,究竟有多少人能够真正拥有幸福的家庭呢?”3月20日,苗春霞告诉记者,为了帮助尽可能多的人真正拥有幸福,2019年她到中心做了一名志愿者。

最初,看到有些夫妻因为一些鸡毛蒜皮的琐事而离婚,她感到非常疑惑,面对这样的夫妻,她手足无措,空有一腔热情却帮不到他们。打铁还需自身硬,几年来,她积极参加市、县妇联举办的志愿者培训班,努力学习《民法典》《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》和心理疏导方面的知识,并且考取了社工证。她热心公益事业,善于运用所学法律、心理疏导等知识帮助别人,在提高理论水平的同时不断总结工作经验,逐渐成为一名能够熟练化解各种矛盾的行家里手。

耐心倾听诉求,找准关键问题;用心服务解答,化解婚姻危机;温心回访问候,做好后续跟踪。这三条是苗春霞的工作法宝。她说,当前社会离婚率逐渐上升,但其实走到尽头的婚姻,并不一定有不可调和的矛盾,只要循循善诱,积极引导,很可能挽救一个即将破碎的家庭。只要来离婚的向她倾诉,她都会帮当事人分析,但面对真正的“死亡”婚姻,她也会尊重当事人的意见。只要是有一线希望的,她都会耐心调解。

一对夫妻因为孩子的教育问题,不吵不闹很平静地前来离婚。苗春霞采取“背靠背”的方式分别了解了各自的想法和离婚的原因。丈夫不爱表达,妻子强势。能不能把“针尖对麦芒”变成“换位思考”?在她的劝导下,这对夫妻决定暂时搁置离婚协议。她加了女方的微信跟踪服务,并多次入户与其家人聊家常。后来,这对夫妻的生活越来越美好。看到一个濒临破裂的家庭通过调解走向正轨,她感觉无比自豪。

苗春霞说:“其实,婚姻家庭调解工作对我来说也是双向奔赴,相互成就。在给别人调解时,我会反思自己是否也有相似的问题,夫妻间的关系也是越来越好,家庭十分和睦。助人助己,收获最多的还是我自己。”

2023年她被评为山东省“优秀婚姻辅导工作者”,并被小区的居民推选为妇联主席,成为我市首位小区妇联主席。现在,苗春霞还在小区开展家庭教育宣讲,矛盾纠纷排查,邀请相关单位开展法律宣传,带领小区的姐妹们经营好家庭,教育好子女。她说,家是最小国,国是千万家,千家万户好,国家才能好。

记者 马琳



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

“文明健康  
绿色环保”

——爱国敬业诚信友善  
自由平等公正法治  
富强民主文明和谐

# 规律作息



规律起居 健康生活

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人